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1. Общие требования к устной и письменной речи учащихся
Родной язык в МБОУ «СОШ № 7»  является средством обучения основам всех наук, поэтому воспитание речевой культуры учащихся осуществляется в единстве, общими усилиями всех учителей. Требования, предъявляемые на уроках русского языка, должны поддерживаться на всех остальных уроках.

1.1.Учащиеся должны уметь:

излагать материал логично и последовательно, отвечать громко, четко, с соблюдением логических ударений, пауз, правильной интонации, оформлять любые письменные высказывания с соблюдением орфографических и пунктуационных норм, чисто и аккуратно.

слушать, понимать речь учителя, товарища, внимательно относиться к высказываниям других, умение ставить вопросы, принять участие в обсуждении.

1.2.Работа педагогов по осуществлению единых требований к устной и письменной речи учащихся.
Каждому учителю при подготовке к уроку необходимо тщательно продумывать ход изложения материала, правильность и точность всех формулировок.

Больше внимания уделять формированию на уроках умения анализировать, сопоставлять изученный материал, при ответе приводить необходимые примеры, доказательства, делать выводы и обобщения.

Следить за аккуратным ведением тетрадей, единообразием надписей, грамотным оформлением всех записей в них. Не оставлять без внимания орфографические и пунктуационные ошибки.

Добиваться повышения культуры устной речи учащихся, исправлять неправильную  речь, соблюдая при этом необходимый такт, бороться с употреблением жаргонных, вульгарных, диалектных слов,

2. Требования к письменным работам учащихся
Организация и контроль за всеми видами письменных работ осуществляется на основе единых требований к устной и письменной речи учащихся.

2.1.Виды письменных работ.

Основными видами письменных классных и домашних работ являются обучающие работы.

Проводятся текущие и итоговые письменные контрольные работы. Время проведения итоговых контрольных работ в целях предупреждения перегрузки учащихся определяется общешкольным графиком, составленным по согласованию  с учителем.
3. Количество и  назначение ученических тетрадей
3.1. Для выполнения всех видов обучающих работ ученики должны иметь следующее количество тетрадей:

по русскому языку 
в 1 – 4  классах — по 2 тетради (кроме того, тетрадь на печатной основе),

в 5 - 9 классах — по 4 тетради, в том числе одна тет​радь для изложений и сочинений, одна тетрадь для контрольных работ;
в 10-11 классах – 1 рабочая тетрадь, 1 тетрадь для изложений и сочинений, 1 тетрадь для контрольных работ;

по литературе – 1 рабочая тетрадь, 1 тетрадь для творческих работ;
по математике 
в 1-6 классах — по 2 тетради (в начальной школе, кроме того, тетрадь на печатной основе),

в 7 - 9 классах - 3 тетради (2 по алгебре и 1 по геомет​рии),

в 10 - 11  классах — 2 тетради, из них 1 по алгебре и началам анализа и 1 — по геометрии;

по иностранным языкам — 1 тетрадь на печатной основе, 1 рабочая тетрадь со второго полугодия 2 класса по 4 класс,   в 5-9 классах 1 рабочая тетрадь, тетрадь – словарь;
 - в 10 - 11 классах  1 общая тетрадь, включающая в себя словарь;

по физике и химии — 2 тетради, одна — для выполнения классных и домашних обучающих работ, решения задач, вторая - для оформления лабораторных, практических, эксперимен​тальных работ, работ практикума (она хранится в кабинете в течение года);

по биологии, географии, природоведению (V класс), исто​рии – по одной рабочей тетради и тетради на печатной основе; 
по обществознанию, правоведению, элективным курсам,  технологии в 5-8 классах,  ОБЖ, МХК - по 1 тетради;

по изобразительному искусству – альбом для рисования;

по музыке — 1  тетрадь.

3.2. Для контрольных работ по русскому языку, литературе, математике, физике, химии выделяются специаль​ные тетради, которые в течение всего учебного года хранятся в школе и выдаются ученикам для выполнения в них работ над ошибками.

4. Порядок ведения тетрадей учащихся
4.1. Все записи в тетрадях должны проходить с соблюдением следующих требований:

- писать в тетрадях аккуратным, разборчивым почерком,

- единообразно выполнять надписи на обложке тетради: указывать для чего предназначена тетрадь, класс, номер и название школы, фамилию и имя ученика,
- указывать дату выполнения работ по русскому языку, по учебным предметам начальной школы словами, по остальным предметам цифрами,
- соблюдать поля с внешней стороны,
- писать на отдельной строке название темы, а также темы письменной работы,
- обозначать номер упражнения, задачи,
- соблюдать красную строку, между датой и заголовком, наименованием вида работы пропускать 2 клеточки,  между заключительной строкой текста одной письменной работы и датой или заголовком 4 клеточки в тетрадях по математике (в клетку) и 2 строки в тетрадях по русскому языку (линейку) для выставления оценки за работу,
- выполнять аккуратно подчеркивания, чертежи, условные обозначения карандашом, в случае необходимости с применением линейки и циркуля,
- исправлять ошибки зачеркиванием горизонтальной чертой, вместо зачеркнутого надписать нужное. 
5. Порядок проверки письменных работ учащихся
5.1. В целях упорядочения проверки письменных работ учащихся школы,  тетради проверяются в следующем порядке:

Учителя русского языка  и математики в 1-5 классах ежедневно проверяют  рабочие тетради у всех учащихся, в 6 классе – у всех учащихся в I полугодии учебного года. Во втором полугодии у учащихся 6 класса и у учащихся 7-9 классов в первом и втором полугодиях тетради по русскому языку и математике проверяются выборочно по решению учителя, в зависимости от успеваемости ученика, но не реже одного раза в неделю у каждого ученика. У слабых – все работы.
У всех учащихся 10-11 классов  рабочие тетради по данным предметам проверяются не реже 1 раза в месяц.
5.2. Учителя иностранного языка проверяют рабочие тетради у всех учащихся 5-11 классов через 2-3 урока.

Ведение учащимися словаря по иностранному языку проверяется не реже одного раза в четверть.

5.3. Учителя литературы,  истории, обществознания, географии, биологии, физики, химии, информатики, технологии проверяют  рабочие тетради выборочно, при этом каждая тетрадь должна проверяться не реже одного раза в месяц.
5.4. Для проведения контрольных и творческих работ используются тетради для контрольных и творческих работ. Орфографические и пунктуационные ошибки на выставление отметки по литературе, истории, обществознанию, географии, биологии, физике, химии, информатике, технологии  не влияют, за исключением слов – терминов по предмету; 
5.5. Проверка контрольных и творческих работ осуществляется в следующие сроки:

- контрольные диктанты и контрольные работы по математике в 1-9 классах проверяются к следующему уроку.
- изложения и сочинения в начальных классах проверяются к следующему уроку, в 5-7 классах не позднее, чем через 4 дня после написания работы, в 8- 9 классах - не позднее, чем через неделю.

Сочинения и изложения в 10-11 классах проверяются не более 10 дней.
Контрольные письменные работы по физике, химии, биологии, иностранному языку, технологии, информатике, истории, обществознанию, географии проверяются к следующему уроку, а при большом объеме ( более 40 работ) через один урок.

5.6. В проверяемых работах учитель отмечает и исправляет допущенные ошибки, руководствуясь следующим: 
при проверке изложений и сочинений в 5 -11 классах (как контрольных, так и обучающих) отмечаются (а в необходи​мых случаях и исправляются) не только орфографические и пунктуационные ошибки, но и фактические, логические, речевые (речевые ошибки подчеркиваются волнистой линией) и грамматические; на полях тетради учитель обозначает ошибки логические – знаком Л, фактические – Ф, речевые ошибки — знаком Р, грамматические - знаком Г;

при проверке тетрадей и контрольных работ учащихся 5 - 11  классов по русскому языку и математике учитель только подчеркивает и отмечает на полях допущенную ошибку, кото​рую исправляет сам ученик, кроме первого полугодия 5 класса; 
подчеркивание и исправление ошибок производится учите​лем только красной пастой (красными чернилами, красным карандашом);

проверив диктант, изложение или сочинение, учитель под​считывает и записывает количество ошибок по видам, в диктан​тах дробью указывается количество орфографических (числи​тель) и пунктуационных (знаменатель) ошибок. В изложениях и сочинениях указывается, кроме этого, количество ошибок по содержанию, речевых, орфографических, пунктуационных  и грамматических ошибок;

после подсчета ошибок в установленном порядке выставля​ется отметка работы.

5.7. Все контрольные работы обязательно оцениваются учителем с занесением оценок в классный журнал.

При оценке письменных работ учащихся учителя руководствуются соответствующими нормами оценки знаний, умений и навыков учащихся.

Отметку "5" -  получает ученик, если его устный ответ, письменная работа, практическая деятельность в полном объеме соответствует учебной программе, допускается один недочет, объем ЗУНов составляет 90-100% содержания (правильный полный ответ, представляющий собой связное, логически последовательное сообщение на определенную тему, умение применять определения, правила в конкретных случаях. Ученик обосновывает свои суждения, применяет знания на практике, приводит собственные примеры).

Отметку "4" -  получает ученик, если его устный ответ, письменная работа, практическая деятельность или её результаты в общем соответствуют требованиям учебной программы, но имеются одна или две негрубые ошибки, или три недочета и объем ЗУНов составляет 70-90% содержания (правильный, но не совсем точный ответ).

Отметку "3" -  получает ученик, если его устный ответ, письменная работа, практическая деятельность и её результаты в основном соответствуют требованиям программы, однако имеется: 1 грубая ошибка и 2 недочета, или 1 грубая ошибка и 1 негрубая,  или 2-3  грубых ошибки, или 1 негрубая ошибка и 3 недочета, или 4-5 недочетов. Учащийся владеет ЗУНами в объеме 50-70% содержания (правильный, но не полный ответ, допускаются неточности в определении понятий или формулировке правил, недостаточно глубоко и доказательно ученик обосновывает свои суждения, не умеет приводить примеры, излагает материал непоследовательно).

Отметку "2" - получает ученик, если его устный ответ, письменная работа, практическая деятельность и её результаты частично соответствуют требованиям программы, имеются существенные недостатки и грубые ошибки, объем ЗУНов учащегося составляет 20-50% содержания (неправильный ответ).

После проверки письменных работ учащихся дается задание по исправлению ошибок, или выполнение упражнений, предупреждающих повторение аналогичных ошибок. Работа над ошибками осуществляется, как правило, в тех тетрадях, в которых выполнялись письменные работы.

При оценке тестовых работ учащихся учителя руководствуются соответствующими нормами оценки знаний, умений и навыков учащихся. При выполнении заданий ставится отметка “3” за 50 - 70% правильно выполненных заданий; “4”  за 70-90% правильно выполненных заданий; “5” за правильное выполнение всех заданий.

6. Единый орфографический режим в начальной школе.

6.1. Порядок ведения и оформления тетрадей.


· Все записи в тетрадях следует оформлять каллиграфическим аккуратным почерком.

· Пользоваться шариковой ручкой с чернилами фиолетового (синего) цвета.

· Все подчеркивания, начертания геометрических фигур выполняются простым карандашом.


В начальной школе ученики имеют тетради для выполнения всех видов обучающих и контрольных работ по базовым предметам.

Математика и русский язык:

Тетради №1 и №2 (для текущих работ)

Тетрадь №3 (для контрольных работ.)

Изложение и сочинение  относятся к работам творческого характера и подписываются как тетради для творческих работ.

6.2. Оформление надписей на обложке тетрадей.


Тетради учащихся 1-го и 2-го классов подписывает  учитель. Тетради учащихся 3-4 классов подписывают сами учащиеся под руководством учителя.


Надписи на обложках  необходимо оформлять по единой форме, с соблюдением норм каллиграфии. 
Тетрадь №

для (контрольных) работ

по математике (русскому языку)

ученика 3 класса

МБОУ «СОШ № 7»
Иванова Ивана.


Предлог «по» пишется  на одной строке с названием предмета. Нумерация класса пишется арабскими цифрами.


Фамилию и имя следует писать в форме родительного падежа. Сначала пишут фамилию, а затем полное имя.


Работу над ошибками выполнять в рабочих тетрадях. Ежедневная работа над ошибками должна представлять собой целостную систему, результативность которой прослеживается в повышении качества обучения.


В начальной школе тетради проверяются ежедневно в обязательном порядке. Проверка контрольных работ осуществляется к следующему уроку.


Работы учащихся проверяются учителем чернилами красного цвета. Оценивание письменных текущих и контрольных работ осуществляется согласно принятым нормам оценок.
6.3. Оформление письменных работ по русскому языку.

Русский язык.


С целью создания у учащихся 1 класса ситуации успеха на уроках обучения письму учащиеся пишут простым карандашом в прописях. По усмотрению учителя, часть упражнений в обычных тетрадях может быть выполнена тоже карандашом.

Запись в тетрадях начинать с самой верхней линии.
· В период обучения грамоте дата записывается учителем: число и месяц цифрами. В дальнейшем учащиеся сами записывают число – цифрами, месяц – словом, и только с четвертого класса число и месяц записывают словами.

· Каждый вид работы выполняется с красной строки.
· Пропуск между видами заданий в классной (домашней) работе не допускается. Слово «упражнение» при выполнении соответствующего задания пишется. 

· Между классной и домашней работами пропускаются 2 строки.
· Подчеркивание и выделение орфограмм в 1-4 классах осуществляется простым карандашом 

· В течение года ведутся две рабочие тетради по русскому языку и со 2-го класса вводятся отдельные тетради для контрольных работ и для творческих работ.
· Ошибки, допущенные учащимися в рабочих тетрадях, зачеркиваются и исправляются учителем.

· Ошибки, допущенные учащимися в контрольных  творческих работах, выносятся учителем на поля: орфографическая – «палочкой», пунктуационная – «птичкой», речевая – «Р», логическая – «Л».
· Отметка за работу (с момента ее введения) ставится справа, высотой в рабочую строку. В рабочих тетрадях допускаются оценочные суждения, сделанные учителем, начиная с 1 класса.

После классной и домашней работы следует отступать две строчки   (пишем на третьей).

При оформлении красной строки  делается отступ вправо не менее 2 см (два пальца). Соблюдения красной строки требуется с первого класса при оформлении текстов, начала нового вида работы. В ходе работы строчки не пропускаются. Новая страница начинается с самой верхней строки, дописывается до конца страницы, включая последнюю строку.
Справа строка дописывается до конца. Использование правил переноса обязательно. Не допускается необоснованное наличие пустых мест на строке.

Запись даты написания работы по русскому языку (и математике) ведется по центру рабочей строки.

     
Запись названия работы проводится на следующей рабочей строке (без пропуска) по центру и оформляется так

           Например:  Классная работа

                               Домашняя работа

                               Работа над ошибками 

 
Вариативность работы фиксируется на следующей строке по центру или на полях (краткая форма записи):

1-вариант.

1-в.(запись римскими цифрами)

 Слово упражнение  пишется полностью со 2 класса  начиная с третьей четверти.

Номера упражнений, выполняемых в тетрадях, указываются при их полном объеме. Если упражнение выполняется не полностью, то не указываются. Допускается краткая и полная форма записи  (по центру строки).
                                          Образец: Упражнение 234.

                                                          Упр.234
В работе, требующей записи в столбик, первое слово пишется с большой буквы. Знаки препинания (запятые) не ставятся.

     Например:  Ветер

                         восток

                         песок
При выполнении подобного вида работы в строчку первое слово пишется с красной строки, с большой буквы, через запятую.

Например:  Ветер, восток, песок.

Учащиеся 1-2 классов пишут в тетрадях в узкую линию. Переход на широкую линейку учителем определяется с 3 класса с учетом наличия у учащихся успешно сформированного навыка письма.

          У учителей начальных классов много различных приемов организации «минуток чистописания». Методика их проведения требует соблюдение содержания, объема и периодичности проведения: 

       1-2 класс- 2 строки, ежедневно.

       3-4 класс- 3 строки, 2-3 раза в неделю.

Учитель прописывает образцы в тетрадях. В классе на доске пишет образец с комментированием, указывая на типичные ошибки и пути их исправления. Важно обращать внимание детей на положение тетради, посадку, правильно ли они держат ручку. Для стимулирования детей в практике используются различные приемы поощрения: надписи на обложке (Твою тетрадь приятно проверять! Пишу красиво и грамотно. Чистюлька. Пишу на «5»!), выставки лучших тетрадей. К приемам стимулирования относятся и ежедневное оценивание выполненных работ в отношении каллиграфии. Обычно оценка выносится на поля. Рекомендуется иногда выставлять оценки и в журнал. Но не следует превращать работу по каллиграфии в своеобразное наказание для детей. Учитель должен помнить о принципах  дифференцированного подхода. 

При выполнении различных видов разбора требуется соблюдение принятых норм сокращений слов, обозначений терминов. Сокращается слово только на согласные:

глухой-гл.,звонкий-зв.,согласный-согл.,твердый-тв.,

существительное-сущ.

прилагательное-прил.

глагол-гл.

предлог-пр.

мужской род-м.р.

женский род-ж.р.

средний род-ср.р.

Прошедшее время-прош.

Настоящее время-наст.

Будущее время- буд.

Единственное число-ед.ч.

Множественное число-мн.ч.

Название падежей указывается заглавной буквой ( Им.п. Р.п. Д.п. В.п. Т.п. П.п.)

Следует определить, что обозначения над словами выполнять ручкой, а также простым острозаточенным карандашом. Все подчеркивания делаются по линейке только карандашом.

Некоторые виды работ можно проводить и без линейки, при наличии у детей сформированного навыка работы с карандашом.

При оформлении письменных видов разбора следует соблюдать требования предложенных образцов. Обращать внимание учащихся на постановку имеющихся тире, точки и запятой после определенных сокращений терминов.
Напомним, что в математике при сокращении наименований единиц измерений точки не ставятся.

                          Например:  мм,  м, см, ч, мин, км, кг, г и др.

6.4. Оформление письменных работ по математике.

Между классной и домашней работами следует отступать 4 клетки (на пятой клетке начинается следующая работа)

Между видами упражнений в классной и домашней работах отступаются две клетки вниз. Следует отметить, что для заглавных букв клетка не отводится, т. е. для них считается одна из двух (четырех) клеток.

Между столбиками выражений, уравнений, равенств и прочими отступаются три клетки вправо (пишем на четвертой).

Дату можно записывать традиционно посередине, а можно и на полях.

В любой работе отступается одна клетка слева от края тетради. 

Традиционно в тетрадях отмечаются виды заданий. Слово «Задача» пишется посередине строки, отмечается номер.

Оформление задач также требует соблюдения принятых норм. Краткая запись условия задач оформляется в соответствии их вида. «Главные» слова пишутся с большой буквы. На первых этапах обучения допускается их неполная запись (по начальным буквам).




Например:         Маленькие                           ?           М.-7 м.      ?

                          Большие-3м.                                      Б.-3 м.    

В 1-4 классах нет необходимости писать слово  «Решение».

Существует несколько форм записи решения задач: по действиям, по действиям с письменными пояснениями, по действиям с записью вопроса, выражением, уравнением.

Слово «Ответ» пишется с заглавной буквы под решением. В первом классе ответ записывается кратко. Позднее учащиеся должны писать полный ответ. Например: 

Ответ: всего купили 10 мячей.

При записи условия задачи в виде таблицы, нет необходимости ее вычерчивания. Учащиеся заполняют графы, отступая от них две-три клетки. Названия граф (колонок) пишется с большой буквы.

При оформлении решения выражений на порядок действий следует требовать от учащихся соблюдения следующих норм:

· записать выражение полностью;

· указать цифрами над знаками порядок действий;

· расписать выполняемые действия по порядку (применяя устные или письменные приемы вычислений), отступив вниз одну клетку;

· записать окончательное значение выражения.

Например:

         3     1  4        2

3450-145*2+1265:5=3413

1)145*2=290

2) 1265 5             3) _3450        4) + 3160

        6   253                290                 253
        15                     3160               3413

Оформлению записи задач геометрического типа учащихся также необходимо обучать.
Все чертежи выполняются простым карандашом по линейке. Измерения можно подписывать ручкой. Обозначения буквами выполняются печатным шрифтом, прописными буквами латинского алфавита. Слова длина, ширина прямоугольника не допускается обозначать кратко латинскими буквами.
Задача:

Длина прямоугольника 12 см, его ширина равна 6 см. Вычислите периметр и площадь прямоугольника.

Образец краткой записи и решения задачи:

Длина –12 см

Ширина – 6 см

Периметр -? см

Площадь - ? см2

(12+6)*2=36 (см)

12*6=72 (см2)

                      Ответ: Периметр-36 см, площадь=72 см2 (д/з)

Чертить фигуру следует лишь тогда, когда это требует условие задачи.
При оформлении математического диктанта следует соблюдать следующие требования:
· записывать только ответы в строчку через запятую, отступая одну клетку

· рядом с числом писать наименования единиц измерений и предлоги на, в .. раз.

Образец: 675, 564, на 78, в7 раз.

Примечания:

1. В 1 классе по всем предметам необходимо использовать положительную оценочную характеристику. Не следует применять какие-либо знаки, заменяющие отметку (звездочки, цветочки, другие символы).
2. Работа над ошибками, допущенными в рабочих и контрольных тетрадях по русскому языку и математике, проводится систематически. Слова «Работа над ошибками» пишутся на следующей строке после отметки.
3. Исправлять ошибки нужно следующим образом:
· неверно написанную букву (цифру) или пунктуационный знак необходимо зачеркнуть косой линией, часть слова, слово, предложение - тонкой горизонтальной линией; вместо зачеркнутого учителем делается правильная запись;

· ошибки, исправленные учениками, зачеркиваются ручкой, и сверху делается правильная запись.
4. Итоговые контрольные работы по русскому языку и математике выполняются, как это отмечено выше, в специальных тетрадях, предназначенных для этого вида работ, и поэтому слова "контрольная работа" не пишутся. В тетрадях по русскому языку записывается вид работы: диктант, изложение, сочинение. То же относится и к обозначению кратковременных контрольных работ, выполняемых в обычных тетрадях.

